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Umfrage des Gesamtausschusses 

Auswertung 
 

Von 69 angesprochenen Mitarbeitervertretungen haben 

sich 53 MAV´en an der Umfrage beteiligt. 

 
1. Sind Euch der GA und sein Aufgabenfeld bekannt? 

Allen 53 Mitarbeitervertretungen ist der Gesamtausschuss bekannt. 

 

2. Habt Ihr einen Internetzugang? 

Alle 53 Mitarbeitervertretungen haben einen Internetzugang. 

 

3. Ist die Homepage des GA bekannt? 

52 MAV´en ist die Homepage des GA bekannt. Eine MAV kennt sie 

nicht. 

 

4. Wie häufig ruft ihr die Seite auf? 

13 MAV´en rufen die Homepage täglich auf, 

28 MAV´en wöchentlich, 

10 MAV´en gelegentlich 

und 2 MAV´en nie. 

 

5. Wer nutzt die Seite? 

Bei 20 MAV´en wird sie überwiegend vom Vorsitzenden genutzt, bei 

27 MAV´en überwiegend vom Vorstand und bei 4 MAV´en nutzen sie 

die meisten MAV-Mitglieder. 

 

6. Sind die Informationen hilfreich bei den Diskussionen im 

Gremium? 

16 MAV´en halten die Informationen immer für hilfreich, 30 MAV´en 

häufig, 2 MAV´en selten und 3 MAV´en nie. 2 MAV´en äußern sich 

nicht. 
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7. Was findet Ihr gut?  

Nennungen:  

� 20 x immer aktuelle Berichterstattung 

� 16 x Homepage ist verständlich und übersichtlich 

� 4 x immer aktuelle Berichterstattung über die Tarifentwicklung 

� je 3 x gute Menüführung, nützliche Arbeitshilfen, gute Links, 

hilfreiche Rechtssammlung, keine Bilder – dadurch schneller 

Seitenaufbau 

 

8. Was fehlt? 

Nennungen: 

� Viele MAV´en machen keine Angaben 

� je 3 x Suchfunktion, Forum, Index 

� 2 x Schiedsstellenurteile 

� Einzelnennungen: Rundverfügungen, aktuelle Infos, Infos zu 

Kündigung – Sozialauswahl, mehr Fälle aus der Praxis, das 

Gruppenbild soll mit Namen versehen werden, es soll zeitnäher 

informiert werden, es sollen mehr Musterdienstvereinbarungen 

eingestellt werden, mehr Checklisten, Ankündigung der ADK-

Termine, Berichte über Erfahrungen anderer MAV´en, mehr 

berufsspezifische Infos, mehr Gesetzestexte. 

 

9. Erreichen Euch die E-Mails des GA?  

51 MAV´en erreichen unsere Emails. 

2 MAV´en bekommen keine Emails. 

 

10. Falls ja, könnt Ihr diese Informationen nutzen in der Arbeit? 

36 MAV´en können unsere Email-Informationen oft für die Arbeit 

nutzen. 

15 MAV´en können unsere Email-Informationen manchmal für die 

Arbeit nutzen. 

2 MAV´en erhalten keine Emails (Ich hoffe, das ändert sich 

schnellstens). 
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11.Falls ja, welche in letzter Zeit? 

Nennungen: 

� 8 x ADK-Infos 

� 6 x Tarifinfos 

� 5 x internes Ausschreibungsverfahren 

� 4 x Nichtraucherschutz 

� je 3 x Stellenplanung, Rundverfügungen 

� 2 x Sonderzahlung 2007 

� Einzelnennungen: außerordentliche Kündigung, 

Führungszeugnis, 1-Euro-Jobs, ZVK-Startgutschrift, GA-

Fortbildungsveranstaltung, Gesetzesänderungen. 

 

12. Welche Themen beschäftigen Euch z. Z.?  

Nennungen: 

� 28 x kirchliche Tarifentwicklung 

� 24 x Stellenplanung 

� 18 x MAV-Wahlen 

� 10 x Kita-Trägerstrukturen 

� je 6 x Jahresgespräche, Konflikte, Mobbing, Fusionen 

� 5 x interne Stellenausschreibungen 

� je 3 x Altersteilzeit, 1-Euro-Jobs 

� je 2 x befristete Verträge, Gründung von gGmbH´s 

� Einzelnennungen: Änderungskündigungen, Weihnachtsgeld, 

Anfragen von Mitarbeitern, Betriebsübergang, Eigenanteil 

Fortbildung, Einstellungsverfahren, Dienstpläne 

 

13. Habt Ihr Unterstützungs- oder Beratungsbedarf? 

16 MAV´en haben augenblicklich konkreten Unterstützungs- und 

Beratungsbedarf. 

37 MAV´en benötigen augenblicklich keine konkrete Unterstützung. 

 

14. Wenn ja, zu welcher Fragestellung? 

Nennungen: MAV-Wahlen, Mitarbeiterversammlung, Information TV-

L, Jahresgespräche, Nachwahlen, Kündigungen, Sozialstationen, 

Zusammenlegung von Kirchenkreisämtern, Altersteilzeit, 

Freistellung von MAV-Mitgliedern, Konfliktlösungen bei Konflikten in 

der Dienststelle, sinkende Mitarbeiterzahlen. 

 



 4 

 
15. War schon einmal ein GA Mitglied zu einer Beratung, Fortbildung 

oder Mitarbeiterversammlung bei Euch eingeladen? 

Bei 42 MAV´en war schon einmal ein Gesamtausschussmitglied vor 

Ort eingeladen. 

8 MAV´en haben bisher noch kein GA-Mitglied zu sich eingeladen. 

3 MAV´en haben sich nicht geäußert. 

 

16. Falls ja, zu welchem Thema 

Nennungen: 

� 8 x Umstellung der Zusatzversorgung 

� 6 x Tarifinformationen 

� je 2 x individuelle Beratung, Kündigungen, kirchliche 

Arbeitsplätze, Arbeitsrecht 

� Einzelnennungen: Jahresgespräche, Finanzsituation der 

Landeskirche, Altersteilzeit, Kita-Themen, 

Konfliktmanagement, allgemeine Beratung, Fortbildung 

 

17. Wie war eure Zufriedenheit mit dem Thema 

32 MAV´en waren sehr zufrieden. 

10 MAV´en waren eher zufrieden 

Keine MAV war unzufrieden oder sehr unzufrieden 

 

18. Welche Fortbildungen nehmt Ihr in Anspruch? (mehrere 

Antworten möglich) 

Nennungen: 

� 39 x Arbeitsrecht 

� je 23 x Persönlichkeitsbildung, kirchenspezifische Themen 

� 3 x Arbeitssicherheit,  

� je 2 x Gesprächsführung, Konfliktmanagement, Mobbing 

� Einzelnennungen: PC-Fortbildung, psychische Belastungen am 

Arbeitsplatz, Überlastungsanzeigen, Arbeitspraxis – Reinigung. 

 

Bei vielen MAV´en nehmen nur sehr wenige Mitglieder an 

Fortbildungen teil. 
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19. Wonach richten sich Eure Prioritäten? 

Nennungen: 

� 9 x aktuelle Themen 

� 7 x Schulung neuer Mitglieder 

� 5 x je nach dem Bedarf einzelner Mitglieder 

� je 3 x Gesprächsführung, Arbeitsrecht, nach dem 

Tagesgeschäft 

� 2 x MVG-Schulung 

� Einzelnennungen: Entwicklungen in der Landeskirche, 

Anfragen von Mitarbeitern, befristete Arbeitsverträge, 

Handwerkszeug für MAV´en, Fortbildungen vor Ort, 

Tagesfortbildungen, Arbeitssicherheit, GA-Fortbildungen, 

Kosten der MAV-Arbeit, Prioritäten der MAV-Arbeit 

 

20. Gab es Schwierigkeiten bei der Genehmigung? 

1 MAV hatte häufig Schwierigkeiten bei der Genehmigung von 

Fortbildungen, 3 MAV´en hatten manchmal Schwierigkeiten, 13 

MAV´en selten und 31 MAV´en nie. In vielen MAV´en werden 

allerdings auch selten Fortbildungen in Anspruch genommen. 

 

21. Falls es Schwierigkeiten bei der Genehmigung gab: Wie wurden 

diese begründet? 

6 x wurden vom Arbeitgeber zu hohe Kosten angeführt. 

1 x wurde auf die finanzielle Lage des Kirchenkreises verwiesen. 

je 1 x wurde die Häufigkeit der Fortbildungen bemängelt, wurde die 

Fortbildung aus sachlichem Grund verweigert, wurden Zweifel an 

der Notwendigkeit geäußert, wurde die durchführende Organisation 

als zu teuer bemängelt. 

 

22. Welche Themen im Bereich von Fortbildungen fehlen im 

Angebot? 

Nennungen: 

� 13 x neues  kirchliches Tarifrecht 

� 7 x Stellenplanung und Haushaltsrecht 

� 4 x Schulung neuer MAV-Mitglieder 

� 2 x MVG-Schulung 

� Einzelnennungen: Kündigungen, Rundverfügung zu Abordnung 

und Umsetzung, Zeitmanagement, Wertschätzung unserer 

Arbeit, Kita-Trägerschaft, MAV-interne Fortbildung, 

Dienstvereinbarungen, Arbeitsrecht, Dienstplangestaltung, 

konkrete Fallarbeit, praxisbezogene Themen. 


